

## 总书记和代表委员的故事

# “总书记听我讲故事”

习近平总书记同朱国萍代表两次近距离交流，都同讲故事有关。

第一次是8年前，人民大会堂上海厅。

2014年3月5日下午3时，热烈的掌声响起，习近平总书记走进会场，参加他所在的十二届全国人大二次会议上海代表团审议。

上海市长宁区虹桥街道虹储居民区党总支书记朱国萍是参会代表之一。大家坐成内外两圈，朱国萍坐在内圈。

见到很多熟悉的面孔，总书记高兴地同代表们握手。到了朱国萍，总书记亲切称她“老代表”。

朱国萍那时是两届代表了，听总书记这样说，感到很温暖。

审议中，朱国萍没打磕巴，用8分钟向总书记讲了三个故事：老百姓怎么“抢”学区房？到人山人海的儿科看病有多难？如何让高龄老人体面养老？

“现在的医院，人多得像火车站，各地的患者都‘挤’到一线城市来看病。疑难杂症可以理解，小病小痛真是劳民伤财……”

朱国萍讲的是家长里短的故事，也是来自基层的实情。

总书记听了称赞道，讲故事比讲道理更好。

## 开栏的话

每年全国两会，习近平总书记都同代表委员面对面交流，倾听来自人民的心声。一次次坦诚真挚的交流互动，定格了全过程人民民主的生动瞬间，也是人民领袖同人民群众心意相通的真实写照。即日起，新华社开设“总书记和代表委员的故事”栏目，以代表委员的回忆讲述，展现总书记同人民在一起的深厚情谊。

朱国萍心里明白：总书记听她这个社区代表讲故事，是在倾听来自基层的民声，了解来自基层的民情，调研来自基层的民意。

在那次会议上，总书记指出：“社会治理的重心必须落到城乡社区，社区服务和管理能力强了，社会治理的基础就实了。”

朱国萍暗下决心：今后工作还要做得更细，还要“上新”更多反映群众急难愁盼的故事。

会后，社区居民称赞她是“故事大王”，朱国萍的“发条”上得更足了。

居民生病住院、婚丧嫁娶她“必访”；困难老人、再就业人员她“必问”；帮困措施、居民建议她“必记”……辖区1000多户家

庭的“大城小事”，都化为朱国萍案头高质量的建议。

时间来到2019年11月2日，朱国萍又一次见到了总书记。

那天临近傍晚，正在上海考察的习近平总书记，来到朱国萍所在的虹桥街道调研。

在古北市民中心，朱国萍站在总书记身边，又讲了她从基层立法实践中“上新”的故事。

会后，社区居民称赞她是“故事大王”，朱国萍的“发条”上得更足了。

居民生病住院、婚丧嫁娶她“必访”；困难老人、再就业人员她“必问”；帮困措施、居民建议她“必记”……辖区1000多户家

朱国萍对总书记说：“我们老百姓看到自己提的建议意见变成了法条里的一句话，一个词，很高兴……居民们不仅‘零距离’感受到了人民民主，也更有主人翁意识，更具法治思维。”

在详细了解了联系点的工作后，习近平总书记提出了“全过程人民民主”的重大论断：“我们走的是一条中国特色社会主义政治发展道路，人民民主是一种全过程的民主。”

朱国萍感慨地说：“我们的小故事连着总书记治国理政的大方略。”

2021年3月，十三届全国人大四次会议对全国人大组织法作出修改，将“全过程民主”写进这部法律。此时，已退休的朱国萍在她成立的虹桥聚萍工作室，继续着服务居民、聆听民生所盼的实践。

今年全国两会召开在即，朱国萍正梳理她了解的民生故事，忙着准备提交大会的建议：老人长护险评估之困怎么解？孩子网络成瘾怎么管？

朱国萍说：“这‘一老一小’是社会的关切，也是总书记的牵挂。作为全国人大代表，我们要继续努力。”

新华社记者 屈婷 邹多为 郭敬丹  
(新华社北京2月25日电)

## 关注俄乌局势

# 俄方准备派代表团同乌方谈判

俄军已从西侧封锁基辅

综合新华社驻外记者报道：俄总统新闻秘书25日说，俄总统普京准备派代表团前往白俄罗斯首都明斯克与乌克兰方面谈判。俄国防部当天通报，俄军已从西侧完成对乌克兰首都基辅的封锁。

——据今日俄罗斯通讯社25日报道，俄总统新闻秘书佩斯科夫当天表示，俄总统普京准备派代表团前往白俄罗斯首都明斯克与乌克兰方面谈判。俄代表团将包括国防部、外交部和克里姆林宫的代表。

——俄罗斯国防部网站25日发布通报说，俄军目前已从西侧完成对乌克兰首都基辅的封锁。俄军24日在位于基辅郊区的戈斯托梅利机场区域成功实施空降行动，200多架直升机参与行动。

## 双方各有伤亡

基辅25日凌晨起响起爆炸声和枪声。乌克兰军方说，在基辅郊区发现俄军间谍和“破坏分子”。

俄军说，已经炸毁基辅以北60公里处的一座桥梁，以阻止俄军南下。乌内务部长顾问安东·格拉先科在即时通讯软件“电报”上说：“今天会是最艰难的一天。敌人的计划是从伊万科夫和切尔尼戈夫用坦克车队攻破基辅。”

伊万科夫和切尔尼戈夫位于基辅以北。

俄军说，俄军控制了基辅以北7公里处的一座机场。俄国防部发言人说，俄军出动200架直升机，降落在该机场，打死200多名乌克兰特种部队士兵。按照美联社说法，这座机场的跑道较长，可用于大型运输机起降，这意味着俄军可以直接向基辅郊区空运兵力。

俄总统普京24日宣布在顿巴斯地区发起特别军事行动。据美联社报道，俄军先用导弹攻击乌克兰军事目标和主要城市后，从东、北、南三个方向多线发起地面进攻。

俄国防部发言人说，俄军摧毁乌克兰118处军事设施和装备，其中包括11个空军基地、13个指挥所、36个雷达站、5架战机等。俄国防部先前说，俄军全面压制住乌军的防空能力，使对方军事基地的基础设施瘫痪。

乌总统泽连斯基说，乌军有137名士兵死亡，其中包括10名军官。泽连斯基的一名顾问说，俄军损失大约400人。

## 乌方提议谈判

泽连斯基25日说，尽管他是俄军的头号目标，但他打算留在基辅。瑞典首相

玛格达莱娜·安德松当天早些时候说，泽连斯基与欧盟领导人举行视频会议，从视频背景判断，泽连斯基似乎身在某处地下掩体。

泽连斯基称，乌克兰平民区遭到俄军攻击。眼下暂时无法证实这一说法。俄国防部先前表示，俄军不对乌城市进行炮击或空袭，行动不会威胁到平民。

据乌克兰总统新闻局消息，泽连斯基25日发表视频讲话，呼吁俄罗斯就停止军事行动进行谈判。他说，不管怎么样，俄罗斯迟早都要与乌克兰谈判，讨论如何停止军事行动等问题。他还说，美国和其他国家一天前宣布的制裁

据新华社莫斯科2月25日电(记者华迪)俄国防部发言人科纳申科夫25日表示，俄罗斯空降兵已完全控制了切尔诺贝利核电站地区。

科纳申科夫在通报特别军事行动成

果时称，俄罗斯空降兵24日已完全控制

切尔诺贝利核电站地区，并与乌方核

电站保护营军人就共同保障核电站设施达

成协议。

科纳申科夫说，核电站地区的辐射水

平正常，工作人员正继续对设施进行

正常维护并对外放射性情况进行监测。

乌克兰总统办公室顾问波多利亚克

24日在社交媒体上发文说，经过激烈战

斗，乌克兰军队失去了对切尔诺贝利核

设施的控制，该核设施已被俄罗斯军队

占领。

切尔诺贝利核电站位于乌克兰首

基辅以北100余公里处。1986年4月26

日，该核电站4号机组反应堆发生爆炸，

造成迄今世界上最严重的核泄漏事故。

## 俄国防部：已控制切尔诺贝利核电站地区

新华社莫斯科2月25日电(记者华迪)俄国防部发言人科纳申科夫25日表示，俄罗斯空降兵已完全控制了切尔诺贝利核电站地区。

科纳申科夫在通报特别军事行动成

果时称，俄罗斯空降兵24日已完全控制

切尔诺贝利核电站地区，并与乌方核

电站保护营军人就共同保障核电站设施达

成协议。

科纳申科夫说，核电站地区的辐射水

平正常，工作人员正继续对设施进行

正常维护并对外放射性情况进行监测。

乌克兰总统办公室顾问波多利亚克

24日在社交媒体上发文说，经过激烈战

斗，乌克兰军队失去了对切尔诺贝利核

设施的控制，该核设施已被俄罗斯军队

占领。

切尔诺贝利核电站位于乌克兰首

基辅以北100余公里处。1986年4月26

日，该核电站4号机组反应堆发生爆炸，

造成迄今世界上最严重的核泄漏事故。

# 外交部：中方一向站在和平、正义一边

新华社北京2月25日电(记者马卓言 潘洁)外交部发言人汪文斌25日在回答有关乌克兰问题的提问时表示，中方一向按照事情本身的是非曲直决定自己的立场和政策，一向站在和平、正义一边。

在当日例行记者会上，有记者问：美国白宫发言人普萨基24日称，现在是包括中国在内的所有国家选择站在历史哪一边的时候，要求中方选边站队。中方对此有何回应？

汪文斌说，乌克兰形势急转直下后，国务院兼外长王毅分别同俄、美外长通电话，指出任何国家的合理安全关切都

当得到尊重，应当彻底摒弃冷战思维，通过对话谈判寻求乌克兰及相关问题的全

面解决，最终形成均衡、有效、可持续的欧洲安全机制。”他说。

汪文斌表示，一个时期以来，中方积极推动乌克兰问题的政治解决进程。习近平主席同法国总统马克龙通电话时强调，有关各方应该坚持政治解决的大方向，充分利用包括诺曼底机制在内的多边平台，通过对话协商寻求乌克兰问题的全面解决。

“当前，和平解决乌克兰问题的大门并没有完全关上。我们希望有关当事方保持冷静和理性，致力于根据联合国宪章原则，通过谈判和平解决有关问题。中方将继续以自己的方式劝和促谈，欢迎并鼓励一切致力于推动外交解决的努力。”他说。

“中方一向按照事情本身的是非曲直决定自己的立场和政策，一向站在和平、正义一边。”汪文斌说。

“我们始终认为，乌克兰问题有其复杂的历史经纬，各方合理安全关切都应得到尊重，联合国宪章的宗旨和原则应当得到维护，再次呼吁各方保持克

制，认识到相关问题的重要性，通过对话谈判缓和事态，化解分歧。

“接下来，中方还将继续为推动政治解决乌克兰问题作出自己的努力。中方的

做法同美方制造危机、转嫁危机、从危

机中渔利的做法形成鲜明对比。”汪文斌说，究竟哪种做法更有利于欧洲的安全稳

定、更有利于欧洲的长治久安，历史会做出公正的结论。

“当前，和平解决乌克兰问题的大门并没有完全关上。我们希望有关当事方

保持冷静和理性，致力于根据联合国宪

章原则，通过谈判和平解决有关问题。中

方将继续以自己的方式劝和促谈，欢迎并鼓

励一切致力于推动外交解决的努力。”他

说。

“中方一向按照事情本身的是非曲直决

定自己的立场和政策，一向站在和平、正

义一边。”汪文斌说。

■这是2月25日在德国法兰克福拍摄的一家加油站屏幕上显示的油品价格。

随着乌克兰局势骤然升级，欧洲股票、外

汇、大宗商品等市场24日大幅震荡，油气市

场价格更是出现巨幅波动。

新华社照片



(上接第一版)

会议强调，要强化党中央对金融工作的集中统一领导，坚定不移走好中国特色金融发展之路。要强化责任意识，知责于心、担责于身、履责于行，紧紧围绕习近平总书记对山东、对青岛工作的重要指示要求，锚定“走在前列、全面开创”“三个走在前”总遵循、总定位、总航标，踔厉奋发、善作善成，在全省勇当龙头、在全国争先进位，以实际行动展现政治担当。

敬畏、不进取、不务实、不担当、不严细等问题，防止各种象征性执行、选择性执行、低水平执行。要强化责任意识，知责于心、担责于身、履责于行，紧紧围绕习近平总书记对山东、对青岛工作的重要指示要求，锚定“走在前列、全面开创”“三个走在前”总遵循、总定位、总航标，踔厉奋发、善作善成，在全省勇当龙头、在全国争先进位，以实际行动展现政治担当。

为政之要，贵在力行，重在实干。新的征程上，全市党员干部要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，旗帜鲜明讲政治，不断增强政治判断力、政治领悟力、政治执行力，凡事从政治上考量，一切在大局下行事，不断锤炼作风、提升能力，加快建设现代化国际大都市，推动党中央决策部署在青岛落到实处、取得实效。

**锤炼过硬作风能力 真抓实干推动发展**

(上接第一版)始终把加强作风建设作为一项严肃的政治任务，贯穿于新时代人大工作全过程各方面。要坚决贯彻落实全市“作风能力提升年”活动动员大会精神，按照市委的部署要求，转变作风强能力，真抓实干促发展，在锻造过硬作风能力中走在前列、作出表率、争当一流。

王鲁明强调，要自觉对标对表习近平总书记对山东、对青岛工作的重要指示要求，始终坚持党的全面领导、绝对领导，紧跟市委工作步伐，在“凡事讲政治”中锤炼过硬作风能力，以实际行动坚定捍卫“两个确立”，坚决做到“两个维护”。要强化宗旨意识，眼睛向下、工作下沉，在“谋事为群众”中锤炼过硬作风能力，组织全市各级人大代表和机关干部深入群众、体察民情、反映民意，为群众办实事解难题，切实做到民有所呼、我有所应。要认真落实“严、真、细、实、快”要求，在“干事创业实效、成事争一流”上锤炼过硬作风能力，践行全过程人民民主，创新提升人大各项工作，充分发挥人大代表作用，加强“四个机关”建设，低调务实、埋头苦干，全力推动青岛在全省勇当龙头、在全国争先进位。

王鲁明